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Fundamentos e Infraestrutura de Redes de Computadores

FIR-Lab-01 - Configurar o endereco IP e a mascara de rede de cada host para que 0 mesmo possa
comunicar-se com outros hosts da rede.

FIR-Lab-02 - Configurar o endereco IP e a mascara de rede de cada host de modo a criar duas
redes separadas, uma para a Contabilidade e outra para o Recursos Humanos.

FIR-Lab-03 - Configurar o servico de DHCP (Dynamic Host Configuration Protocol) no roteador de
modo que todas os hosts possam obter as configuracdes de IP e mascara automaticamente.

FIR-Lab-04 - Configurar o servico de NAT (Network Address Translation) no roteador R1 de modo
gue os hosts da Rede LAN que usam IPs privados possam se comunicar com os hosts da Rede
WAN por meio de IP's publicos

FIR-Lab-05 - Configurar o DNS no computador PC_1 para que 0 mesmo possa conectar-se a sites
na Internet usando a resolugédo de nomes DNS.

FIR-Lab-06 - Verificar a criacdo de sockets na camada de transporte

FIR-Lab-07 > Verificar o funcionamento do protocolo ARP (Address Resolution Protocol).

Comunicacédo de Dados

CDD-Lab-01 - Verificar a aprendizagem do switch.

CDD-Lab-02 - Verificar a aprendizagem do switch.

CDD-Lab-03 - Configurar o switch de modo a criar duas Virtual LAN (VLAN), uma para a
Contabilidade denominada VLAN 10 e outra para o Recursos Humanos denominada VLAN 20.
Telecomunicagbes

TLC-Lab-01 - Configurar rotas estéticas nos roteadores.

TLC-Lab-02 - Configurar rotas dindmicas nos roteadores.

TLC-Lab-03 - Configurar uma rede Frame Relay.
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1. Introdugéo
Os laboratoérios desta secao tem o objetivo de ..........

Introducéo a arquitetura de computadores

Sistemas de numeragéo

Tipos primitivos de dados

Operadores aritméticos, relacionais e l6gicos, precedéncia de operadores e expressdes
Identificadores, constantes, variaveis e comandos de atribuicédo
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1.1. Lista de exercicios 01

1. Converta os seguintes niumeros de decimal para binario:
12

203

34

123

72

P TR

2. Converta os seguintes niumeros de binario para decimal:
10010011
00110011
01010101
10001110
10001001

PoOooTR

3. Um computador conectado a Internet possui o seguinte endereco IP escrito na notagdo decimal:

200.204.0.15
a. Reescreva este endereco na notacao binaria.

4. Um computador conectado a Internet possui o seguinte endereco IP escrito na notagao binaria:

11010010.101000.1100.10111
a. Reescreva este endereco na notagdo decimal.

5. Sabendo-se que na Tabela ASCII o caracter “A” equivale ao numero 65 em decimal, descubra
quais palavras estéo escritas nas sequéncias abaixo:
a. 010011000100010101001001
b. 01000110010000010100110101000001

c. 0101011001000101010100100100010001000101

6. Um mdsico fez um programa que usa 3 bits para armazenar as 7 notas musicais: DO, RE, M,
FA, SOL, LA e SI. Considerando gue a primeira nota equivale ao nimero 1 em decimal, descubra
guais notas estéo escritas abaixo:

a. 001010011100001010001010001101100011001010011100

b. 001111011100111011010011011110101100001111010011
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1.2. Lista de exercicios 02

1. Calcule as seguintes expressoes:
5/2

5DIV 2

5 MOD 2

2*3+7

2%(3+7)

7213

12/3

12DIV3

12 MOD 3

e

2. Reescreva as seguintes equac@es na forma linear:

5
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a. 8
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Q

o

3. Sabendo-se que x=3 e y=2, avalie as expressoes e verifique se sdo Verdadeiras ou Falsas:
a. x==y
b. x!=(y+1)

c. x>3

d. x>=3

e. (2*x-2)==(y"2)

4. Sabendo-se que x=7 e y=2*3 , avalie as expressoes e verifique se sdo Verdadeiras ou Falsas:
- (x==y) | (x>y)

. (xX%2)==(y%2)

- ((x-1)==y) & (x==2%y)

- (xI=y) | (x>y) | (x-1)==(y+0))

- (XI=(y+2)) & (x>=(y+1)) | (x+3)==(y+3)))

oo

Q0
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5. Uma maquina de bebidas quentes pode fornecer, a partir de agua quente (AQ), café soltvel (CS)
e acucar (AC), as seguintes bebidas: café amargo (CA) e café doce (CD). Quais expressdes
abaixo séo validas:

AQ &CS

AQ & AC

AC & CS

AQ & CS & !AC

AQ&CS &AC

IAQ & CS & AC

AQ & ICS & AC

AQ|CS|AC

S@mooo0oTy

6. Uma maquina de bebidas quentes pode fornecer, a partir de agua quente (AQ), café soltvel (CS),
chocolate em pé (CP) e acucar (AC), as seguintes bebidas: café amargo (CA), café doce (CD) e
chocolate quente (CQ). Considerando que no chocolate quente ndo vai agucar, quais expressoes
abaixo séo validas:

AQ & CP

AQ & AC & CP

AQ & CS & !AC

AQ|CS|CP

IAQ & CP

AQ & AC & (CP | CS)

AQ & (CS | CP)

AQ & (CS & CP)

S@meo0oTy

7. Uma financeira oferece empréstimos bancarios com taxas de juros que variam de acordo com o
perfil do cliente. Para aposentados (AP), a taxa de juros € de 1% ao més; para funcionarios
publicos (FP) é de 2%; assalariados (AS) 3% e autbnomos (AU) 4%. Sabendo-se que a
financeira s6 empresta dinheiro para assalariados com pelo menos 3 meses de carteira assinada
e para autbnomos desde que possuam taldo de cheques, avalie quais expressdes abaixo séo
vélidas:

AP

AS & (1 més)

AP | FP

FP & cheques

AU & Icheques

AS & (carteira assinada > 3 meses)

AS & (carteira assinada >= 3 meses)

FP & !cheques

AP | FP | AU

AP | FP | (AU & cheques)

T TS@moooTy

Lista de operadores:

Aritméticos: (e ); ~ e sqrt(); *, /, DIV e MOD,; + e -
Relacionais: >, <, >=, <=, ==e I=
Légicos: &, | e!
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1.3. Lista de exercicios 03

1. Fazer um programa que leia dois niUmeros inteiros e calcule a divisdo entre eles.

algoritmo "Inteiros"
var

X, Y, R: inteiro
inicio

leia(X)

leia(Y)

R <- X/Y

escreva(R)
fimalgoritmo

Discuta os resultados, problemas e aponte possiveis solucoes:

2. Usar a estrutura do programa acima para testar os operadores de Divisédo Inteira e Resto de
Divisdo. Explicar a diferenca entre os dois operadores:

3. Refazer o programa do Exercicio 1 com nimeros Reais (Fracionarios), para testar os operadores

de Divisdo Inteira e Resto de Divisdo. Discuta os resultados, problemas e aponte possiveis
solugdes.

4. Fazer um programa que calcule as seguintes expressoes:

algoritmo "Expressoes"

5

var 1. a) 3x§+7 3. ¢l- E"(3‘4)

R: real 2
inicio

R <- <expressio> 5 5 7

escreva(R) 2. b {12 X {3 - (gﬂ} 4+ (3 - 2)
fimalgoritmo _\Y “J

4. d) 372
12

Vers@o 1.5- Preliminar Pdgina 9 de 57
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5. Fazer um programa que avalie as seguintes expressdes:

algoritmo "Logica" 5. 10.
var 6. a)X== 11. e) (X==Y) | (XI=Y)
X, Y, R: logico 7. b)Xl=Y 12. f) (X==Y) & (XI=Y)
inicio 8. ¢)IX 13. g)X&Y
X <- VERDADEIRO 9. d)'y 14. h)X|Y
Y <- FALSO
R <- <expressao>
escreva(R)
fimalgoritmo
6. Fazer um programa que avalie as seguintes expressoes:
algoritmo "Relacionais" 15. 20.
var 16. a) X==Y 21. e) (X+1)==(Y-1)
X, Y: inteiro 17. b) X>Y 22. f) (X<Y) & (X==Y)
R: logico 18. c) (X+2)>Y 23. g) (X<Y) & (Y>X)
inicio 19. d) (X+2)>=Y 24. h) (2X)==(2Y-4)
X<-5
Y<-7
R <- <expresséo>
escreva(R)
fimalgoritmo

7. EXERCICIO EXTRA — O programa abaixo é uma aplicagdo pratica do uso do operador de Resto
de Divisdo. Explique o que este programa faz:

algoritmo "Parlmpar"
var

X, R: inteiro
inicio

escreva("Digite um numero inteiro: ")

leia(X)
R <- X MOD 2
se R=0 entao

escreva("O numero ", X, " é PAR. ")

senao

escreva("O numero ", X, " é IMPAR. ")

fimse
fimalgoritmo

Versdo 1.5- Preliminar
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1.4. Lista de exercicios 04

1. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Inteiros"

02 var

03 X, Y: inteiro
04 R: real

05 inicio

06 leia(X)

07 leia(Y)

08 R <- X/Y

09 escreva(R)
10 fimalgoritmo

2. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Inteiros_2"

02 var

03 X, Y: inteiro

04 R: real

05 inicio

06 escreva("Digite um numero: ")

07 leia(X)

08 escreva("Digite outro numero: ")

09 leia(Y)

10 R <- X/Y

11 escreva(X, " dividido por ", Y, " ehigual a: ", R)

12 fimalgoritmo

3. Quais séo as diferencas entre os programas dos exercicios 1 e 2?

4. Explique detalhadamente o que acontece na linha 11 do programa do exercicio 2:

5. No programa do exercicio 2, troque os nomes das variaveis X, Y e R por nomes mais
convenientes e que estejam de acordo com as regras de nomeacao de variaveis.

Vers@o 1.5- Preliminar Pdgina 11 de 57
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6. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "AreaRetangulo”

02 var
03 LadoA, LadoB, AreaRetangulo: inteiro
04 inicio

05  escreva("Digite o comprimento do Lado A: ")

06 leia(LadoA)

07 escreva("Digite o comprimento do Lado B: ")

08 leia(LadoB)

09  AreaRetangulo <- LadoA*LadoB

10  escreva("A area do retangulo eh: ", AreaRetangul 0)
11 fimalgoritmo

7. O que acontece se acrescentarmos o0 comando escreval apdés a linha 09 do programa do
exercicio anterior?

8. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Media"

02 var

03 Notal, Nota2, Nota3, Nota4: inteiro
04 Media: real

05 Inicio

06 escreva("Digite a primeira nota (entre 0 e 10): "
07 leia(Notal)

08 escreva("Digite a segunda nota (entre 0 e 10): " )
09 leia(Nota2)

10  escreva("Digite a terceira nota (entre 0 e 10): "

11 leia(Nota3)

12 escreva("Digite a quarta nota (entre 0 e 10): ")
13 leia(Nota4)

14 Media <- (Notal+Nota2+Nota3+Notad)/4

15  escreval

16 escreva("A media eh igual a: ", Media)

17 fimalgoritmo

9. No final da linha 16 do programa do exercicio anterior, 0 que acontece se trocarmos Media por
Media:2:1 ? E se trocarmos por Media:2:6 ? E Media:10:4 ?

Vers@o 1.5- Preliminar Pdgina 12 de 57
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10. Para os programas dos exercicios 2, 6 e 8, identificar a entrada, o processamento e a saida.

Vers@o 1.5- Preliminar Pdgina 13 de 57
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2. Algoritmos e fluxogramas
Os laboratoérios desta secao tem o objetivo de ..........

Algoritmos, fluxogramas e codificagéo
Estruturas de decisédo

Vers@o 1.5- Preliminar Pdgina 14 de 57
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2.1. Lista de exercicios 01

PARTE |

Um cliente chega até uma farmacia com uma receita médica a procura de um remeédio. Do ponto de
vista do atendente, descreva 0s passos necessarios para atender o cliente desde a verificacdo da
receita até o pagamento no caixa.

Algoritmo:
ALTO NIVEL BAIXO NIVEL
1. Receber cliente | 1. Recebe o cliente;
2. Verifica a receita médica e identifica as prescricdes;
3. Se a receita for de remédio controlado, pedir um

documento de identificacdo do paciente e reter uma via da

2. Verificar receita receita;

4. Caso o cliente se negue a apresentar documento de
identificacdo ou a fornecer a segunda via da receita,
encerrar 0 atendimento;

5. Localiza o(s) remédio(s) na prateleira,
6. Caso nao exista(m) o(s) remédio(s) na prateleira, verificar
no estoque,

7. Caso nao exista(m) o(s) remédio(s) no estoque, verificar se

3. Verificar o cliente aceita substitui-lo(s) por genérico(s), quando for o
disponibilidade caso e se estiver disponivel,
8. Caso o cliente ndo aceite, encerrar o atendimento;
9. Caso existam apenas alguns dos remédios prescritos na

receita, verificar se o cliente deseja fazer a comprar
parcial, caso contrério, encerrar o atendimento;

4 '“form"?“ 10. Informar o(s) procedimento(s) de uso do(s) remédio(s), a
procedimentos d . ~ .
de uso ose diaria e a duracao do tratamento;
11. Encaminhar o cliente ao caixa,
12. Perguntar ao cliente se deseja informar o CPF na nota
b fiscal;
S Eaeggmeernto 13. Perguntar ao cliente a forma de pagamento desejada;
14. Efetuar o recebimento do pagamento;
15. Entregar o(s) remédio(s);
16. Entregar a nota fiscal;
6. Fim 17. Encerrar 0 atendimento.
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Fluxograma:
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INICIO

RECEBER CLIENTE

VERIFICAR RECEITA

REMEDIO
CONTROLADO?

SOLICITAR DOCUMENTO DE
IDENTIFICAGAO E RETER
SEGUNDA VIA DA RECEITA

)

LOCALIZAR REMEDIOS
NA PRATELEIRA

CLIENTE
SE RECUSA?

TODOS 0S
REMEDIOS FORAM
LOCALIZADOS?

INFORMAR
PROCEDIMENTOS
DE USO

!

ENCAMINHAR
CLIENTE AO CAIXA

CLIENTE
DESEJA INCLUIR CPF NA
NOTA FISCAL?

INCLUIR CPF
NANOTA FISCAL

?

PERGUNTAR AO CLIENTE
A FORMA DE PAGAMENTO

RECEBER PAGAMENTO
ENTREGAR REMEDIOS
ENTREGAR NOTA FISCAL

LOCALIZAR REMEDIOS
NO ESTOQUE

TODOS OS
REMEDIOS FORAM
LOCALIZADOS?

INFORMAR O CLIENTE

CLIENTE
ACEITATROCA POR
GENERICOS?

LOCALIZAR REMEDIOS
GENERICOS NA PRATELEIRA|
OU NO ESTOQUE

t

TODOS 0S
REMEDIOS FORAM
LOCALIZADOS?

LOCALIZADO?

ACEITA COMPRA

ALGUM
REMEDIO FOI

CLIENTE

PARCIAL?

ENCERRAR ATENDIMENTO

Versdo 1.5- Preliminar

Pdgina 17 de 57



INTRODUCAO A PROGRAMACAO

EXERCICIOS E LABORATORIO

T N
5 \

\
\
L

PARTE Il

Um usuério chega até um terminal de atendimento bancério onde sé € possivel realizar duas
operacOes: saques e depdsitos. Do ponto de vista do terminal bancario, descreva 0s passos
necessarios para atender o usuario desde a verificagdo do cartdo magnético do banco até a
finalizacdo da operacéo de saque ou depdsito.

Algoritmo:
ALTO NIVEL BAIXO NIVEL
1. Receber Recebe o0 usuario;
USUario '
Solicita que o usuario insira o cartdo magnético no terminal
de atendimento bancario;
- Solicita que o usuario digite a senha no teclado numérico
2. ldentificar Y
L do terminal;
usuario.

Caso o usuério digite a senha errada, encerrar o
atendimento, caso contrario, prosseguir com o
atendimento;

Versdo 1.5- Preliminar
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Fluxograma:

‘ RECEBER USUARIO ‘

)

SOLICITAR
CARTAO MAGNETICO

‘ SOLICITAR SENHA ‘

CONTINUAR
ATENDIMENTO...

SENHA CONFERE?

‘ ENCERRAR ATENDIMENTO ‘

FIM

Versdo 1.5- Preliminar
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2.2. Lista de exercicios 02

Para a lista de problemas abaixo, fazer o algoritmo em portugués coloquial, o fluxograma e o
algoritmo em portugués estruturado (cédigo portugol), escrito em Visualg ou Pascal, ndo esquecendo
de descrever o objetivo, listar e usar todas as entradas e saidas:

1.

2.

Exemplo: um aluno deseja fazer um programa que, a partir de um namero digitado no teclado,
mostre na tela se este nimero é par ou impar.

OBJETIVO: verificar se um ndamero é par ou impar.
ENTRADA(S): nUmero a ser verificado.
SAIDA(S): se o nimero é par ou impar.

ALGORITMO:

1. |Inicio;

2. Obter o nimero a ser verificado;

3. Fazer a operacado de resto de divisdo entre o nim ero a ser verificado e o
ndmero 2;

4. Se o resto da divisao for igual a 0, o nimero é par;

5. Caso contrario, se o resto da divisdo for igual a 1, o numero é impar;

6. Mostrar o resultado;

7. Fim.

FLUXOGRAMA: CODIGO PORTUGOL:
algoritmo "Parlmpar”

var

Numero, Resto: inteiro
Resto <- Numero MOD 2

Resultado: caracter
inicio
escreva("Digite um numero inteiro: )
leia(Numero)
Resultado <= “RARY Resto <- Numero MOD 2
se Resto=0 entao
Resultado <- "PAR"

Resultado <- “IMPAR”

senao
Resultado <- "IMPAR"
fimse
Resultade escreva("O numero eh: ", Resultado)
fimalgoritmo

Um analista do mercado financeiro deseja fazer um programa que calcule o rendimento de uma
caderneta de poupanca em um determinado més, a partir do saldo atual e da rentabilidade
naquele més.
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3. Um comerciante deseja saber qual devera ser o preco de venda de um produto, sabendo-se que
a partir do preco de custo é aplicada a margem de lucro que é de 20% e sobre o total € calculado
0 ICMS que é de 25%.

4. Um motorista deseja calcular o consumo médio de combustivel de um automadvel, a partir da
distancia percorrida e do total de combustivel consumido.

5. Um analista do mercado financeiro deseja fazer um programa que faca a conversao de dolar para
real, a partir da cotacao do dia e da quantidade de délares que se deseja converter.

6. Uma clinica médica deseja mostrar, a partir da idade de uma pessoa dada em anos, se ela é
adulta (maior ou igual a 18 anos) ou se é menor de idade (menor de 18 anos).

7. Um professor deseja calcular a média de um aluno a partir de 4 notas, que variam de 0 a 10, e
mostrar se ele esta aprovado ou reprovado. O aluno para ser aprovado precisa obter média maior
ou igual a 7, caso contrério estaré reprovado.

8. Uma loja de roupas estd com a seguinte promocao: produtos com valor igual ou acima de R$
150,00 tem 10% de desconto. Um programador foi contratado para alterar o sistema, que devera
mostrar as seguintes informagdes: Valor do Produto, Valor do Desconto e Valor Final.
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2.3. Lista de exercicios 03

Para a lista de problemas abaixo, fazer o algoritmo em portugués coloquial, o fluxograma e o
algoritmo em portugués estruturado (cédigo portugol), escrito em Visualg ou Pascal, ndo esquecendo

de descrever o objetivo, listar e usar todas as entradas e saidas:

1. Exemplo: uma clinica médica deseja mostrar, a partir da idade de uma pessoa dada em anos,
qual a sua faixa etéria, ou seja, se ela é idosa (maior ou igual a 60 anos), adulta (maior ou igual a
18 anos e menor de 60 anos) ou se € menor de idade (menor de 18 anos).

OBJETIVO: verificar a faixa etaria de uma pessoa.
ENTRADA(S): idade da pessoa.
SAIDA(S): faixa etaria.

ALGORITMO (Concatenado):

Inicio;

Obter a idade da pessoa,;

Se a idade da pessoa for maior ou igual a 60 anos,

Se a idade da pessoa for maior ou igual a 18 anos e
pessoa é adulta;

Se a idade da pessoa for menor que 18 anos, a pesso

Mostrar a faixa etéria;

Fim.

a pessoa € idosa;
menor que 60 anos, a

a é menor de idade;

FLUXOGRAMA (Concatenado):
algoritmo "ldade”
var

Idade: inteiro

inicio
<- “Idoso”

FaixaEtaria

| leia(ldade)

FaixaEtaria <- “Adulto”

T fimse

FaixaEtaria <- “Menor”

fimse
I se Idade<18 entao

fimse

FaixaEtaria

fimalgoritmo

CODIGO PORTUGOL (Concatenado):

FaixaEtaria: caracter
escreva("Digite a idade da pessoa: ")

se Idade>=60 entao
FaixaEtaria <- "ldosa"

se (Idade>=18) E (Idade<60) entao
FaixaEtaria <- "Adulta"
FaixaEtaria <- "Menor"

escreva("A pessoa eh ", FaixaEtaria)
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ALGORITMO (Aninhado ou encadeado):
25. Inicio;
26. Obter a idade da pessoa;

27. Se a idade da pessoa for maior ou igual a 60 anos, a pessoa é idosa,;

28. Caso contrario, se a idade da pessoa for maior ou i gual a 18 anos, a
pessoa é adulta;

29. Caso contrario, a pessoa é menor de idade;

30. Mostrar a faixa etaria;

31. Fim.

FLUXOGRAMA (Aninhado ou encadeado):

FaixaEtaria <- “Idoso”

FaixaEtaria <- “Adulto”

CODIGO PORTUGOL (Aninhado ou encadeado):
algoritmo "ldade"
var
Idade: inteiro
FaixaEtaria: caracter
inicio
escreva("Digite a idade da pessoa: ")
leia(ldade)
se ldade>=60 entao
FaixaEtaria <- "ldosa"
senao
se ldade>=18 entao
FaixaEtaria <- "Adulta"
senao
FaixaEtaria <- "Menor"
fimse
fimse
escreva("A pessoa eh ", FaixaEtaria)
fimalgoritmo

2. Um professor deseja calcular a média de um aluno a partir de 4 notas, que variam de 0 a 10, e
mostrar se ele esta aprovado, de recuperagéo ou reprovado. O aluno para ser aprovado precisa
obter média maior ou igual a 7. Se o aluno obter uma média maior ou igual 5 e menor que 7, ele
ird para recuperacéao, caso contrario estara reprovado.

3. Uma loja de roupas estd com a seguinte promoc¢ao: produtos com valor igual ou acima de R$
150,00 tem 10% de desconto, produtos com valor igual ou acima de R$ 300,00 tem 15% de
desconto e produtos com valor igual ou acima de R$ 600,00 tem 20% de desconto. Um
programador foi contratado para alterar o sistema, que devera mostrar as seguintes informacgdes:
Valor do Produto, Valor do Desconto e Valor Final.
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2.4. Lista de exercicios 04

1. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Caso-1"

02 var
03 opcao: inteiro
04 inicio

05  escreva("Digite um numerode 1 a 3: ")
06 leia(opcao)
07 escolha opcao

08 caso 1
09 escreva("Voce escolheu o numero 1.")
10 caso 2
11 escreva("Voce escolheu o numero 2.")
12 caso 3
13 escreva("Voce escolheu o numero 3.")

14  fimescolha
15 fimalgoritmo

2. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Caso-2"

02 var
03 opcao: inteiro
04 inicio

05  escreva("Digite um numerode 1 a 3:")
06 leia(opcao)
07 escolha opcao

08 caso 1

09 escreva("Voce escolheu o numero 1.")

10 caso 2

11 escreva("Voce escolheu o numero 2.")

12 caso 3

13 escreva("Voce escolheu o numero 3.")

14 outrocaso

15 escreva("Voce nao escolheu um numero de 1 a3

16  fimescolha
17 fimalgoritmo

3. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Caso-3"

02 var
03 opcao: inteiro
04 inicio

05  escreva("Digite um numerode 0 a 9: ")
06 leia(opcao)

07 escolha opcao

08 caso0,2,4,6,8

09 escreva("Voce digitou um numero par.")
10 caso1l,3,5,7,9
11 escreva("Voce digitou um numero impar.")

12  fimescolha
13 fimalgoritmo
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4. Alterar 0 programa anterior para inserir a seguinte mensagem no caso do usuario digitar uma
opcao invalida:

"Voce nao digitou um numero de 0 a 9!"

5. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Caso-4"

02 var

03 opcao: caracter

04 inicio

05  escreva("Digite a sigla de um Estado Brasileiro: "

06 leia(opcao)
07 escolha opcao
08 caso "AC", "AM", "AP". "PA". "RO". "RR". "TO"

09 escreva("Este Estado pertence a Regiao Nor te.")

10 caso "AL", "BA", "CE", "MA", "PB", "PE", "PI" , "RN", "SE"
11 escreva("Este Estado pertence a Regiao Nor deste.")

12 caso "DF", "GQO", "MS", "MT"

13 escreva("Este Estado pertence a Regiao Cen tro-Oeste.")
14 caso "ES", "MG", "RJ", "SP"

15 escreva("Este Estado pertence a Regiao Sud este.")

16 caso "PR", "RS", "SC"

17 escreva("Este Estado pertence a Regiao Sul )

18 outrocaso

19 escreva("Voce digitou uma sigla invalida!" )

20 fimescolha
21 fimalgoritmo

6. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Caso-5"

02 var

03 opcao: caracter

04  opSoma, opSubtracao, opMultiplicacao, opDivisao: caracter
05 inicio

06 opSoma <- "+"

07 opSubtracao <- "-"

08 opMultiplicacao <- "*"

09 opDivisao <-"/"

10  escreva("Digite um operador: ")
11 leia(opcao)

12 escolha opcao

13 caso opSoma

14 escreva("Voce escolheu Soma.")

15 caso opSubtracao

16 escreva("Voce escolheu Subtracao.")
17 caso opMultiplicacao

18 escreva("Voce escolheu Multiplicacao.")
19 caso opDivisao

20 escreva("Voce escolheu Divisao.")

21  fimescolha
22 fimalgoritmo
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7. Alterar o programa anterior para inserir a seguinte mensagem no caso do usuario digitar uma
opcao invalida:

"Voce escolheu uma opcao invalida!"

8. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Calculadora”

02 var
03 operador: caracter
04  opSoma, opSubtracao, opMultiplicacao, opDivisao: caracter

05 valorl, valor2: inteiro

06 resultado: real

07 inicio

08 opSoma <- "+"

09 opSubtracao <- "-"

10  opMultiplicacao <- "*"

11 opDivisao <-"/"

12 escreva("Digite o primeiro valor: ")
13 leia(valorl)

14  escreva("Digite o segundo valor: ")
15 leia(valor2)

16 escreva("Digite um operador: ")
17 leia(operador)

18 escolha operador

19 caso opSoma

20 resultado <- valorl + valor2

21 escreva(valorl, " +", valor2, " =", resul tado:5:2)
22 caso opSubtracao

23 resultado <- valorl - valor2

24 escreva(valorl, " -", valor2, " =", resul tado:5:2)
25 caso opMultiplicacao

26 resultado <- valorl * valor2

27 escreva(valorl, " *", valor2, " =", resul tado:5:2)
28 caso opDivisao

29 resultado <- valorl / valor2

30 escreva(valorl, " /", valor2, " =", resul tado:5:2)

31 fimescolha
32 fimalgoritmo

9. Porque a variavel resultado , declarada na linha 06 do programa anterior, tem que ser do tipo
real?

10. Qual erro pode ocorrer ao ser executada a seguinte linha no programa no exercicio 8?2 Como
contornar este problema?

29 resultado <- valorl / valor2

11. Explique o que faz a seguinte linha do programa do exercicio 8:

21 escreva(valorl, " +", valor2, " =", re sultado:5:2)

12. Faca o fluxograma dos programas dos exercicios 1, 2, 3,5, 6 e 8.
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3. Estrutura de repeti¢ao, vetores e matrizes
Os laboratoérios desta secao tem o objetivo de ..........

Estruturas de repeticédo
Vetores e matrizes
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3.1. Lista de exercicios 01

1. Analisar e testar o cédigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Contador"

02 var

03  contador: inteiro

04 inicio

05 para contador de 1 ate 10 faca

06 escreva("A variavel contador agora vale: ", ¢ ontador)
07  fimpara

08 fimalgoritmo

2. Trocar o comando da linha 06 do exercicio anterior de escreva para escreval e analisar o
resultado.

3. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Contador2"

02 var

03  contador: inteiro

04 inicio

05 para contador de 1 ate 10 passo 2 faca

06 escreval("A variavel contador agora vale: ", contador)
07  fimpara

08 fimalgoritmo

4. Analisar e testar o cédigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Contador3"

02 var

03 contador: inteiro

04 inicio

05 para contador de 10 ate 1 passo -1 faca

06 escreval("A variavel contador agora vale: ", contador)
07 fimpara

08 fimalgoritmo

5. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Contador4"

02 var
03 contador, maximo: inteiro
04 inicio

05  escreva("Digite um numero de 1 a 10: ")

06 leia(maximo)

07 para contador de 1 ate maximo faca

08 escreva("A variavel contador agora vale: ", ¢ ontador)

Vers@o 1.5- Preliminar Pdgina 30 de 57



INTRODUCAO A PROGRAMACAO @7}
EXERCICIOS E LABORATORIO \ .

09 fimpara
10 fimalgoritmo
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6.

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12

10.

Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

algoritmo "Contador5"
var
hora, minuto: inteiro
inicio
para hora de 0O ate 23 faca
para minuto de O ate 59 faca
escreval(hora, ":", minuto)
fimpara
fimpara
fimalgoritmo

Trocar o comando da linha 07 do exercicio anterior de escreval(hora,
escreval(hora:2, ":", minuto:2) e analisar o resultado.

Quantas linhas o programa do exercicio 6 ird mostrar na tela?

Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

algoritmo "Contador6"
var
contador: inteiro
inicio
para contador de 1 ate 10 faca
se contador MOD 2 = 0 entao
escreval("O numero”, contador, " eh PAR")
senao
escreval("O numero”, contador, " eh IMPAR" )
fimse
fimpara
fimalgoritmo

Fluxograma do comando para..faca do exercicio 1:

":", minuto)

para
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( nicIo )

CONTADOR <- 1, 10, 1

CONTADOR

FIM

11. Desenhar os fluxogramas dos exercicios 3, 4, 5, 6 e 9.
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3.2. Lista de exercicios 02

1. Analisar e testar o cédigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Enquanto”

02 var
03 contador: inteiro
04 inicio

05  escreva("Digite um numero menor que dez: ")
06 leia(contador)

07 enquanto contador <= 10 faca

08 escreval("Contador: ", contador)

09 fimenquanto

10 fimalgoritmo

2. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Enquanto2"

02 var
03 contador: inteiro
04 inicio

05  escreva("Digite um numero menor que dez: ")
06 leia(contador)

07 enquanto contador <= 10 faca

08 contador <- contador + 1

09 escreval("Contador: ", contador)

10 fimenquanto

11 fimalgoritmo

3. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Enquanto3"
02 var

03 opcao: inteiro

04  somador: inteiro

05 inicio
06  somador <-0
07 escreva("Digite um numero qualquer ou zero para sair: ")

08 leia(opcao)

09 enquanto opcao <> 0 faca

10 somador <- somador + opcao
11 escreval("Somador: ", somador)
12  fimenquanto

13 fimalgoritmo
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4. Analisar e testar o cédigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Enquanto4"
02 var

03 opcao: inteiro

04 somador: inteiro

05 inicio
06  somador <-0
07 escreva("Digite um numero qualquer ou zero para sair; ")

08 leia(opcao)
09 enquanto opcao <> 0 faca

10 somador <- somador + opcao

11 escreval("Somador: ", somador)

12 escreva("Para sair, digite zero (ou nao): ")
13 leia(opcao)

14  fimenquanto
15 fimalgoritmo

5. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Enquanto5"

02 var

03 R: real

04 X, Y:inteiro

05 opcao: caracter

06 inicio

07 opcao <- "+"

08 enquanto (opcao <> "s") ou (opcao <>"S") faca

09 escreva("Digite o primeiro valor: ")
10 leia(X)

11 escreva("Digite o segundo valor: ")
12 leia(Y)

13 escreva("Digite um operador (+, -, * ou /) ou S para sair: ")
14 leia(opcao)

15 escolha opcao

16 caso "+"

17 R<-X+Y

18 escreval(X, " +",Y," =", R)

19 caso "-"

20 R<-X-Y

21 escreval(X,"-", Y, " =", R)

22 caso "*"

23 R<-X*Y

24 escreval(X, " *",Y,"=",R)

25 caso"/"

26 R<-X/Y

27 escreval(X, " /", Y, " =", R)

28 fimescolha

29 fimenquanto
30 fimalgoritmo
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6. Fluxograma do comando enquanto..faca do exercicio 1:

InicIo

CONTADOR
N
S
CONTADOR

FIM

7. Desenhar os fluxogramas dos exercicios 2, 3, 4 e 5.

8. Companhia de Tecnologia de Saneamento Ambiental 2009 - Considere o seguinte fluxograma
para responder as questdes a seguir. Assuma que entradas a, b e c lidas sejam, respectivamente,
12,5e09.
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| Inicio

a & maior
gue b7

T sim 1
h{ﬁlmgm bEeb+rz
oo |

atalz

Considerando ainda o] fluxograma
apresentado, assinale a alternativa que
apresenta quantas vezes o teste marcado com
(*) na figura é executado.

Ok, WN

Assinale a alternativa que apresenta, para o
algoritmo apresentado no fluxograma, a soma
dos valores de a, b e c resultantes ao final da
execucao do algoritmo.

32.17

33.19

34.21

35.23

36. 26

Versdo 1.5- Preliminar

Pdgina 37 de 57



INTRODUCAO A PROGRAMACAO
EXERCICIOS E LABORATORIO

o ,\

3.3. Lista de exercicios 03

1. Analisar e testar o cédigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Repita”

02 var
03 contador: inteiro
04 inicio

05  escreva("Digite um numero menor que dez: ")
06 leia(contador)

07 repita

08 escreval("Contador: ", contador)

09 ate contador > 10

10 fimalgoritmo

2. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Repita2"

02 var
03 contador: inteiro
04 inicio

05  escreva("Digite um numero menor que dez: ")
06 leia(contador)

07 repita
08 contador <- contador + 1
09 escreval("Contador: ", contador)

10 ate contador > 10
11 fimalgoritmo

3. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Repita3"
02 var

03 opcao: inteiro

04  somador: inteiro

05 inicio

06  somador <-0

07 escreva("Digite um numero qualquer ou zero para sair: ")
08 leia(opcao)

09 repita

10 somador <- somador + opcao

11 escreval("Somador: ", somador)

12 ate opcao =0
13 fimalgoritmo
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4. Analisar e testar o cédigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Repitad"
02 var

03 opcao: inteiro

04 somador: inteiro

05 inicio

06  somador <- 0

07 repita

08 escreva("Digite um numero qualquer ou zero pa ra sair: ")
09 leia(opcao)

10 somador <- somador + opcao

11 escreval("Somador: ", somador)

12 ate opcao =0
13 fimalgoritmo

5. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01 algoritmo "Repita5"
02 var

03 R: real

04 X, Y: inteiro

05 opcao: caracter

06 inicio

07 repita

08 escreva("Digite o primeiro valor: ")
09 leia(X)

10 escreva("Digite o segundo valor: ")
11 leia(Y)

12 escreva("Digite um operador (+, -, * ou /) ou S para sair: ")
13 leia(opcao)

14 escolha opcao

15 caso "+"

16 R<-X+Y

17 escreval(X, " +", Y, " =", R)

18 caso "-"

19 R<-X-Y

20 escreval(X,"-", Y, " =", R)

21 caso "*"

22 R<-X*Y

23 escreval(X, " *",Y," =", R)

24 caso "/

25 R<-X/Y

26 escreval(X, " /", Y, " =", R)

27 fimescolha

28 ate (opcao ="s") ou (opcao ="S")
29 fimalgoritmo
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6. Fluxograma do comando repita..ate do exercicio 1:

INICIO

CONTADOR

7. Desenhar os fluxogramas dos exercicios 2, 3, 4 e 5.
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3.4. Lista de exercicios 04

Para a lista de problemas abaixo, fazer o algoritmo em portugués coloquial, o fluxograma e o
algoritmo em portugués estruturado (cédigo portugol), escrito em Visualg ou Pascal, ndo esquecendo
de descrever o objetivo, listar e usar todas as entradas e saidas:

1. Exemplo: Um professor deseja calcular a média de um aluno a partir de 4 notas, que variam de O
a 10, e mostrar se ele esta aprovado ou reprovado. O aluno para ser aprovado precisa obter
meédia maior ou igual a 7, caso contrario estara reprovado.

OBJETIVO: calcular a média de um aluno e mostrar se ele esta aprovado ou reprovado.
ENTRADA(S): notas.
SAIDA(S): conceito.

ALGORITMO:

37. Inicio;

2. Obter notas;

3. Somar as quatro notas e dividir por quatro;

4. Se a média for maior ou igual a 7, o aluno esta aprovado;
5. Caso contrério, o0 aluno estéa reprovado;
6. Mostrar o conceito;
7. Fim.

FLUXOGRAMA: CODIGO PORTUGOL:
algoritmo "Notas-1"
var
Notal, Nota2, Nota3, Nota4: inteiro
Media: real
o (NlenAenzend) /4 Conceito: caracter
inicio
escreva("Digite a Nota 1: ")
leia(Notal)
escreva("Digite a Nota 2: ")
Conceito <- "Reprovado" Ieia(NotaZ)
escreva("Digite a Nota 3: ")
leia(Nota3)
escreva("Digite a Nota 4: ")
leia(Nota4)
Media <- (Notal+Nota2+Nota3+Notad)/4
se Media >= 7 entao
Conceito <- "Aprovado”

senao
Conceito <- "Reprovado”
fimse
escreva(Conceito)
fimalgoritmo
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2. Exemplo com vetores: Um professor deseja calcular a média de um aluno a partir de 4 notas, que
variam de 0 a 10, e mostrar se ele estd aprovado ou reprovado. O aluno para ser aprovado
precisa obter média maior ou igual a 7, caso contrario estara reprovado.

FLUXOGRAMA:

N[1], NI2],
N[3] & N[4]

M <- (N[1]+N[2]+N[3]+N[4])/4

CODIGO PORTUGOL:
algoritmo "Notas-2"
var
Nota: vetor[1..4] de inteiro
Media: real
Conceito: caracter
inicio

escreva("Digite a Nota 1: ")
leia(Nota[1])

Cconceito <- "Reprovado"

escreva("Digite a Nota 2: ")
leia(Nota[2])
escreva("Digite a Nota 3: ")

leia(Nota[3])
escreva("Digite a Nota 4: ")
leia(Nota[4])
Media <- (Nota[1]+Nota[2]+Nota[3]+Nota[4])/4
se Media >= 7 entao
Conceito <- "Aprovado”

senao
Conceito <- "Reprovado”
fimse
escreva(Conceito)
fimalgoritmo

3. Exemplo com vetores e estrutura de repeticdo: Um professor deseja calcular a média de um
aluno a partir de 4 notas, que variam de 0 a 10, e mostrar se ele esta aprovado ou reprovado. O
aluno para ser aprovado precisa obter média maior ou igual a 7, caso contrario estara reprovado.

FLUXOGRAMA:

CODIGO PORTUGOL:
algoritmo "Notas-3"
var
Nota: vetor[1..4] de inteiro
i: inteiro
Media: real
Conceito: caracter
inicio
paraide 1 ate 4 faca
escreva("Digite a Nota", i, ": ")
leia(Nota[i])
fimpara
Media <- (Nota[1]+Nota[2]+Nota[3]+Nota[4])/4
se Media >= 7 entao
Conceito <- "Aprovado”
senao
Conceito <- "Reprovado”
fimse
escreva(Conceito)
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01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37

9.

Fazer um programa que permita ao usuario preencher um vetor de 5 posi¢cdes e que em seguida
mostre este mesmo vetor na ordem inversa.

Fazer um programa que mostre a tabuada de um nimero qualquer digitado pelo usuério usando
vetores.

Fazer um programa que permita ao usuario preencher um vetor de 5 posi¢cdes e qgue em seguida
mostre este mesmo vetor na ordem inversa. O programa devera perguntar ao usuario se ele
deseja ou ndo continuar.

Fazer um programa que permita ao usuario digitar a idade de 5 pessoas, e que ao final diga qual
a soma das idades e a media.

Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

algoritmo "Ordena"
var
valor: vetor[0..9] de inteiro
i, j, aux, MAX: inteiro
inicio
MAX <- 9

/[Entrada

para i de 0 ate MAX faca
escreva("Digite o valor para posicao ", i+1:2 N
leia(valor]i])

fimpara

escreval

/IMostra valores na ordem original
para i de 0 ate MAX faca
escreval("O valor da posicao ", i+1:2, " eh", valor[i])
fimpara
escreval

/IOrdena valores
para i de 0 ate MAX-1 faca
para j de i+1 ate MAX faca
se valor[i] > valor[j] entao
aux <- valor]i]
valor[i] <- valor[j]
valor[j] <- aux
fimse
fimpara
fimpara

//Mostra valores ordenados
para i de 0 ate MAX faca
escreval("O novo valor da posicao ", i+1:2, " eh", valorf[i])
fimpara
escreval
fimalgoritmo

Faca o fluxograma dos programas dos exercicios 4, 5, 6, 7 e 8.
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3.5. Lista de exercicios 05

Para a lista de problemas abaixo, fazer o algoritmo em portugués coloquial, o fluxograma e o
algoritmo em portugués estruturado (codigo portugol), escrito em Visualg ou Pascal, ndo esquecendo
de descrever o objetivo, listar e usar todas as entradas e saidas:

1.

Fazer um programa que permita ao usudrio preencher uma matriz 3 por 3 e que em seguida a
mostre na tela.

Fazer um programa que permita ao usuario preencher uma matriz 4 por 4 e que em seguida
mostre a soma total de cada linha.

Fazer um programa que permita ao usuario preencher uma matriz 4 por 4 e que em seguida
mostre a soma total de cada coluna.

Fazer um programa que permita ao usuario preencher duas matrizes, uma 3 por 2 e outra 2 por
3, e que em seguida mostre o resultado da multiplicac&o entre elas. Exemplo:

46 3 (34+9.1) (3.6+9.8) (3.3+9.2)| (21 90 27
Xll 8 2]: (4.4+5.1) (4.6+5.8) (4.3+52)|=[21 64 22
(74+2.1) (7.6+2.8) (7.3+22)| |30 58 25

N bW
N O1 ©

Fazer um programa que permita ao usuario preencher duas matrizes, uma 3 por 2 e outra 2 por
3, e que em seguida mostre o resultado da multiplicacdo entre elas. O programa devera
perguntar ao usudrio se ele deseja ou nao continuar.
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6. Analisar e testar o codigo de programa abaixo:

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44

45
46
47
48
49
50
51
52
53

algoritmo "Extenso"
var
extenso: vetor[0..2, 0..10] de caracter
numero: inteiro
inicio
extenso[0,0] <- "Zero"
extenso[0,1] <- "Um"
extenso[0,2] <- "Dois"
extenso[0,3] <- "Tres"
extenso[0,4] <- "Quatro”
extenso[0,5] <- "Cinco"
extenso[0,6] <- "Seis"
extenso[0,7] <- "Sete"
extenso[0,8] <- "Oito"
extenso[0,9] <- "Nove"
extenso[0,10] <- "Dez"
extenso[1,1] <- "Onze"
extenso[1,2] <- "Doze"
extenso[1,3] <- "Treze"
extenso[1,4] <- "Catorze"
extenso[1,5] <- "Quinze"
extenso[1,6] <- "Dezesseis"
extenso[1,7] <- "Dezessete"
extenso[1,8] <- "Dezoito"
extenso[1,9] <- "Dezenove"
extenso[2,2] <- "Vinte"
extenso[2,3] <- "Trinta"
extenso[2,4] <- "Quarenta”
extenso[2,5] <- "Cinquenta"
extenso[2,6] <- "Sessenta"
extenso[2,7] <- "Setenta"
extenso[2,8] <- "Oitenta”
extenso[2,9] <- "Noventa"
escreva("Digite um numero de 0 a 99: )
leia(numero)
se numero < 100 entao
se numero <= 10 entao
escreva(extenso[0,numero])
senao
se (numero > 10) E (numero < 20) entao
escreva(extenso[1,numero-10])
senao
se (numero MOD 10) <> 0 entao
escreva(extenso[2,numero DIV 10], "

senao
escreva(extenso[2,numero DIV 10])
fimse
fimse
fimse
senao
escreva("Numero invalido!")
fimse
fimalgoritmo

e ", extenso[0,numero-
(numero DIV 10)*10])

7. Faca o fluxograma dos programas dos exercicios 1, 2, 3,4, 5 e 6.
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3.6. Lista de exercicios 06

PARTE | — Célculo do Desconto da Previdéncia Social

O que é Previdéncia Social?

A Previdéncia Social € um seguro que garante a renda do contribuinte e de sua familia, em
casos de doenca, acidente, gravidez, prisdo, morte e velhice. Oferece varios beneficios que juntos
garantem tranquilidade quanto ao presente e em relacdo ao futuro assegurando um rendimento
seguro. Para ter essa protecdo, é necessario se inscrever e contribuir todos os meses.

Fonte: Ministério da Previdéncia Social

Como calcular?

Dada a Tabela de Contribuicdo Mensal abaixo, o célculo do desconto da-se da seguinte
maneira: uma vez obtido o Salario Contribuicdo (salario base mais adicionais, etc.), deve-se
compara-lo com a tabela, a fim de se conhecer a Aliquota. Uma vez conhecida a Aliquota, calcula-se
o Desconto da Previdéncia da seguinte forma:

Desconto da Previdéncia = Salério Contribui¢cdo x Aliquota

Observacédo: note que para o Salario Contribuicdo acima de R$ 3.916,20, o valor do desconto é fixo
em R$ 430,78.

Tabela de contribuicdo mensal para segurados empreg  ados para o célculo mensal da
Previdéncia Social, vigente a partir de 1° de janei  ro de 2012

Salério Contribuicédo Aliquo ta para fins de recolhimento ao INSS
Até R$ 1.174,86 8%
De R$ 1.174,87 até R$ 1.958,10 9%
De R$ 1.958,11 até R$ 3.916,20 11%
Acima de R$ 3.916,20 R$ 430,78
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Exercicios

1. Fazer um programa que calcule o desconto da previdéncia social.

OBJETIVO: Calcular o desconto da previdéncia social de acordo com a tabela de contribuicdo mensal.
ENTRADA(S): Salario Contribuicéo.

SAIDA(S): Desconto da Previdéncia.

ALGORITMO:

2. Inicio;

3. Obter o Saléario Contribuicéo;

4. Se o Salario Contribuicdo for menor ou igual a prim eira faixa, o valor do
Desconto da Previdéncia sera igual ao Salario Contr ibuicdo vezes a Aliquota
da primeira faixa;

5. Caso contrario, se o Salario Contribuigcdo for menor ou igual a segunda
faixa, o valor do Desconto da Previdéncia sera igua | ao Salario
Contribuicao vezes a Aliquota da segunda faixa;

6. Caso contrario, se o Salario Contribuicdo for menor ou igual a terceira
faixa, o valor do Desconto da Previdéncia sera igua | ao Salario
Contribuicao vezes a Aliquota da terceira faixa;

7. Caso contrario, o valor do Desconto da Previdéncia sera igual a terceira

faixa vezes a Aliquota da terceira faixa;
8. Mostrar o valor do Desconto da Previdéncia;
9. Fim.
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FLUXOGRAMA:

DescP5<-3C*Aligl

)
—(O)
3
DescPS<-SC*Alig3 —{()
N
DesacPS<-Faixali*hlig3
DescPS
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CODIGO:

01 algoritmo "DescontoPrevidencia”

02 var

03 SalarioContribuicao: real

04 PSFaixal, PSFaixa2, PSFaixa3: real

05 PSAliquotal, PSAliquota2, PSAliquota3: real
06 DescontoPS: real

07 inicio

08 PSFaixal <- 1174.86

09 PSFaixa2 <- 1958.1

10 PSFaixa3 <- 3916.2

11 PSAliquotal <- 0.08

12 PSAliquota2 <- 0.09

13 PSAliquota3 <- 0.11

14  escreva("Digite o Salario Contribuicao: R$ ")

15 leia(SalarioContribuicao)

16 se SalarioContribuicao <= PSFaixal entao

17 DescontoPS <- SalarioContribuicao*PSAliquotal
18 senao

19 se SalarioContribuicao <= PSFaixa2 entao
20 DescontoPS <- SalarioContribuicao*PSAliquo
21 senao

22 se SalarioContribuicao <= PSFaixa3 entao
23 DescontoPS <- SalarioContribuicao*PSAli
24 senao

25 DescontoPS <- PSFaixa3*PSAliquota3
26 fimse

27 fimse

28 fimse

29 escreva("Desconto da Previdencia: R$ ", Desconto
30 fimalgoritmo

ta2

quota3

PS:10:2)

2. Refazer o programa do exercicio 1 usando vetores e/ou matrizes.

3. Refazer o programa do exercicio 1 de modo que seja perguntado ao usuario se ele deseja ou ndo
realizar um novo calculo.
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PARTE Il — Calculo do Desconto do Imposto de Renda  Retido na Fonte

O que é Imposto de Renda?

O imposto sobre a renda ou imposto sobre o rendimento é um imposto existente em Varios
paises, em que cada pessoa ou empresa é obrigada a deduzir uma certa porcentagem de sua renda
média anual para o governo federal. Esta porcentagem pode variar de acordo com a renda média
anual, ou pode ser fixa em uma dada porcentagem.

Fonte: pt.wikipedia.org

Como calcular?

Dada a Tabela Progressiva abaixo, o calculo do desconto da-se da seguinte maneira: em
primeiro lugar, deve-se obter o Salério Base do IR de acordo com a seguinte formula

Salario Base IR = Salario Contribuicao - Desconto da Previdéncia - Deducao por Dependente x
Quantidade de Dependentes

Conhecendo-se entdo o Salario Base IR, deve-se compara-lo com a tabela, a fim de se
conhecer a Aliquota e a Parcela a deduzir do imposto. Uma vez conhecidos estes valores, calcula-se
o Desconto IRRF da seguinte forma:

Desconto IRRF = Salario Base IR x Aliquota - Parcela a Deduzir

Tabela Progressiva para o célculo mensal do IRRF vi  gente a partir de 1° de janeiro de 2012

Base de célculo mensal Aliquota Parcela a deduzir do imposto
Até R$ 1.637,11 - -
De R$ 1.637,12 até R$ 2.453,50 7,5% R$ 122,78
De R$ 2.453,51 até R$ 3.271,38 15,0% R$ 306,80
De R$ 3.271,39 até R$ 4.087,65 22,5% R$ 552,15
Acima de R$ 4.087,65 27,5% R$ 756,53

Deducéo por dependente: R$ 164,56
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Exercicios

1. Fazer um programa que calcule o desconto do imposto de renda.

OBJETIVO: Calcular o desconto do imposto de renda de acordo com a tabela progressiva.
ENTRADA(S): Salario Contribuicéo, Desconto da Previdéncia e Quantidade de Dependentes.
SAIDA(S): Desconto do Imposto de Renda.

ALGORITMO:

1. |Inicio;

2. Obter o Salario Contribuicao;

3. Obter o Desconto da Previdéncia;

4. Obter a Quantidade de Dependentes;

5. Calcular o Salario Base IR, que sera igual ao Salar io Contribuicdo menos o
Desconto da Previdéncia menos a Deducao por Depende nte vezes a Qua  ntidade
de Dependentes;

6. Se o Salario Base IR for menor ou igual a primeira faixa, o valor do
Desconto do Imposto de Renda sera igual zero;

7. Caso contréario, se o Salario Base IR for menor ou i gual a segunda faixa, o
valor do Desconto do Imposto de Renda sera igual ao Salario Base IR vezes a
Aliguota da segunda faixa menos a Parcela a Deduzir da segunda faixa;

8. Caso contrario, se o Salario Base IR for menor ou i gual a terceira faixa, o
valor do Desconto do Imposto de Renda seré igual ao Salario Base IR vezes a
Aliquota da terceira faixa menos a Parcela a Deduzi r da terceira faixa;

9. Caso contrario, se 0 Salario Base IR for menor ou i gual a quarta faixa, o
valor do Desconto do Imposto de Renda seré igual ao Salario Base IR vezes a
Aliquota da quarta faixa menos a Parcela a Deduzir da quarta faixa;

10. Caso contrario, o valor do Desconto do Imposto de R enda serd igual ao
Saléario Base IR vezes a Aliquota da quinta faixa me nos a Parcela a Deduzir
da quinta faixa;

11. Mostrar o valor do Desconto do Imposto de Renda;

12. Fim.
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FLUXOGRAMA:

3B<-5C-DP-DD*QD

DescIR«<-0

DescIR<-5B*Alig2-PD2  |—{

o

o

W

DescIR<-5B*R1ig3-PD3 ——{

W

DeacIR<-SB¥*R1igd-PD4 —(
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CODIGO:

01 algoritmo "DescontolmpostoRenda”
02 var

03 SalarioContribuicao: real

04

2. Refazer o programa do exercicio 1 usando vetores e/ou matrizes.

3. Refazer o programa do exercicio 1 de modo que seja perguntado ao usuério se ele deseja ou ndo
realizar um novo célculo.
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PARTE Il — Folha de Pagamento

Exercicios

1. Fazer um programa que calcule o salario liguido de um funcionario ap6s os descontos da
previdéncia social e do imposto de renda.

OBJETIVO:
ENTRADA(S):
SAIDA(S):

ALGORITMO:
1. Inicio;
2.

FLUXOGRAMA:
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Desconco
Imposto
de Renda

CODIGO:

01 algoritmo "FolhaPagamento"
02 var

03 SalarioContribuicao: real
04
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